
Caractéristiques du milieu de stage
Étant donné que la classe a été mise en place cette année et que mon enseignante associée vient tout juste d’arriver dans cette école, la classe ne contient pas tout le matériel qu’elle souhaiterait. Cependant, avec ses 15 ans d’expérience en enseignement préscolaire, elle a tout de même réussi à créer un environnement qui favorise très bien l’apprentissage. Par exemple, il y a beaucoup d’éléments qui permettent l’éveil à l’écriture et aux mathématiques affichés dans la classe. (alphabet, chiffres/images, mois de l’année, etc.) On retrouve aussi tous les coins nécessaires au développement des compétences des enfants (maison, peinture, lecture, jouets, ordinateur). La classe est cependant très petite avec les bureaux qui prennent beaucoup d’espace ce qui réduit les possibilités de jeux en motricité globale.
Les enfants de la classe sont généralement issus de famille de la classe moyenne. De plus, le niveau scolaire des enfants est très bon, je peux donc me permettre de faire des activités qui demandent un peu plus de compréhension de leur part. Évidemment, il y a quelques exceptions, mais la plupart sont très éveillés et ont un véritable désir d’apprendre. Ces élèves m’ont aussi permis de choisir de nombreuses activités qui me tenaient à cœur. J’ai donc pu expérimenter différentes techniques de gestion de classe tout en gardant le contrôle étant donné que ma classe de stage n’avait pas un caractère très difficile. 
L’école Wilfrid-Pelletier est multiethnique, il faut donc s’adapter à cette clientèle. Il faut faire attention aux fêtes religieuses (comme Noël) et bien expliquer les activités aux enfants et aussi s’assurer que les parents sont d’accord pour les pratiquer. Cependant, les parents des élèves de ma classe de stage sont très ouverts et ne voient pas d’inconvénient à réaliser ces activités. Une des forces de l’école réside dans le programme international qui contient beaucoup de thèmes (jeux et jouets, corps humain, etc.) qui sont les mêmes dans la plupart des cultures, ce qui réussit à rassurer la grande majorité des parents issus d’une culture différente.          
Analyse de la planification

J’ai énormément travaillé en équipe avec mon enseignante associée. Nous avons décidé ensemble quelles activités choisir en relation avec la thématique principale qui était jeux et jouet. J’ai vraiment appris sur l’organisation avec elle, car je devais participer à l’élaboration du planificateur (tout au long de mon stage) durant tout mon stage. Elle me proposait des activités que j’acceptais ou refusais tout en donnant les raisons de mes choix. Je choisissais aussi mes propres activités toujours en expliquant mes choix. Tout était planifié et bien organisé, je savais ce que j’avais à faire et quand je devais le faire. La thématique principale a été amenée de façon progressive par l’intermédiaire de la causerie. Les enfants devaient énumérer tous les jeux et jouets qu’ils connaissaient et ensuite, des catégories ont été créées. Par la suite, nous avons fait plusieurs activités en lien avec ce thème. (prise de photos qui représentaient des moyens trouvés pour ne pas avoir de conflit lorsqu’on joue, fabrication d’un jeu de règles, chansons, activités variées, etc.)
Évidemment, l’âge des enfants doit être pris en compte. Il y a de nombreux facteurs à contrôler pour s’assurer de la réussite des activités. Premièrement, la durée des activités ne doit pas être trop longue afin d’éviter la perte d’intérêt des enfants et d’autres problèmes inutiles. Deuxièmement, la complexité des activités doit aussi être adaptée au niveau de la classe. Finalement, les activités doivent être signifiantes et susciter un réel intérêt chez les enfants pour favoriser l’apprentissage et la participation. Tous ces facteurs ont donc été pris en compte durant mes planifications et ont occasionné des modifications dans mes activités. De plus, j’ai aussi adapté certaines activités aux élèves ayant des difficultés. Par exemple, un des enfants avait des difficultés avec sa motricité fine et devait faire une activité qui demandait de tracer des lettres. Je lui ai donc permis d’en faire moins que les autres s’il s’appliquait à bien faire le travail. Il y a aussi deux enfants qui avaient de la difficulté avec leur audition, j’ai dû m’adapter et (en les plaçant) les placer devant lorsque je donnais mes explications tout en parlant plus fort.
Pour mon activité de supervision, j’avais décidé de jouer à l’orignal (un jeu que j’ai adapté pour les enfants) comme activité récompense. J’avais cependant déjà fait l’expérience de ce jeu avec les enfants et j’ai du effectuer de nombreux ajustements pour le rendre tout à fois simple et amusant.  Les enfants forment un cercle et il y a un enfant qui est l’orignal. Les enfants de chaque côté de l’orignal doivent ramer à gauche ou à droite (en fonction du côté où ils se trouvent) et les autres ne font rien tout en portant attention à l’orignal. L’orignal nomme ensuite un autre orignal et ainsi de suite. L’intention pédagogique était évidemment de faire travailler la motricité globale. Ceux qui rame ou fond l’orignal et qui n’avait pas a le faire sont éliminés. Lors de ma supervision, j’ai joué à la version améliorée de l’orignal, puisque ma première tentative n’a pas été comprise par les élèves comme je me l’attendais. Dans ma planification initiale, j’avais décidé de leur expliquer le jeu de l’orignal comme je l’avais appris. Après avoir fait mes explications et m’être assuré de la compréhension de tous nous avons fait un essaie. La moitié des enfants faisaient l’orignal et les autres ramaient. Je me suis ajusté et j’ai fait un exemple concret avec quelques élèves. Nous avons donc recommencé le jeu et la plupart des enfants avaient compris. Il y avait tout de même des problèmes de compréhension dans le jeu en ce qui concerne les rameurs. La plupart des enfants n’ont pas le concept de gauche et de droite, j’ai donc décidé d’enlever cette règle et de permettre aux rameurs de ramer de la façon qu’ils le voulaient. Un autre problème est survenu parce que les enfants s’accusaient sans cesse d’avoir fait une erreur et d’être éliminés. J’ai donc instauré une règle dans laquelle j’étais le seul responsable des éliminations et que ceux qui contrevenaient (contreviendraient) à la règle étaient (seraient) éliminés. Ces règles ont été ajoutées avec le temps et les nombreux questionnements que j’ai eus (pas sur si c’est pas que j’aie eu, bescherelle) afin d’améliorer le jeu. Ma planification initiale n’a donc pas été respectée et je pense que la plupart du temps en enseignement, on ne la respecte pas. L’enseignement demande de prendre en considération une multitude de facteurs dans les planifications d’activités en plus d’anticiper les problèmes susceptibles d’arriver. Je suis heureux d’avoir été autorisé à rejouer à l’orignal même si au début le jeu n’était pas parfait. J’ai ainsi pu voir le nombre d’ajustements nécessaires afin de rendre un jeu accessible aux tout-petits.
La planification des journées et des activités m’ont permis de faire de nombreux apprentissages. Dans mon premier stage, je n’ai pas vraiment été le maître de ma planification, car mon enseignante associée me donnait les activités et les planifications qu’elle avait décidé de faire. La seule vraie activité que j’avais planifiée seul était celle de ma supervision. Dans ce deuxième stage, mon enseignante associée m’a vraiment appris tout le travail qu’il y a derrière la planification. J’ai appris à être beaucoup plus organisé tout en étant efficace. Je n’avais jamais appris de moyen d’organisation qui me convenait et c’est probablement ce qui explique pourquoi j’ai toujours eu de la difficulté à être ordonné. Maintenant, mes planifications sont très complètes sans être surchargées d’informations tout en me simplifiant la vie.
Réinvestissements possibles au niveau primaire

Bien que je ne désire pas enseigner au préscolaire, il y a plusieurs éléments que je vais pouvoir utiliser au niveau primaire. Par exemple, les règles au préscolaire sont (doivent être) simples et peu nombreuses afin qu’elles soient respectées par les enfants. Au niveau primaire, il ne faut pas surcharger la classe de règles, il faut plutôt employer des règles qui en englobent d’autres. Les règles changent à mesure que le niveau augmente, mais l’idée de règles simples et claires va rester. Au préscolaire, il faut avoir des yeux tout le tour de la tête afin de bien encadrer les enfants. Il est évident qu’au primaire les élèves ont eux aussi besoin d’être encadrés, la gestion de classe est primordiale. Durant ce stage, j’ai vraiment amélioré ma gestion de classe et cela me sera utile durant toute ma carrière même s’il me reste beaucoup de choses à apprendre et d’expérience à acquérir. Les tout-petits ont aussi besoin de surveillance constante dans la classe et même dans le corridor lorsqu’ils s’habillent. De plus, ils ne communiquent pas toujours leurs émotions. En plus de me responsabiliser davantage envers les enfants de cet âge, j’ai appris à identifier les problèmes que les enfants avaient uniquement avec leur non verbal. Toutes ces qualités me seront très utiles au primaire parce que les enfants vont toujours avoir besoin d’encadrement et que certains d’entre eux restent très immatures même en 6ième année.
Ma pratique
Mon premier stage en 3ième année avait confirmé mon choix de carrière. Je savais que je voulais continuer mes études en éducation préscolaire et enseignement primaire, mais j’avais quelques doutes en ce qui concerne (concernait) ma capacité à gérer un groupe. Ce stage a effacé tous les doutes que j’avais à ce propos et je me suis découvert un talent naturel en gestion de classe. J’ai énormément appris sur moi-même et mes qualités d’enseignant. J’ai commencé ce stage avec beaucoup de préjugés sur le préscolaire et je l’ai terminé avec un bagage de nouvelles connaissances incroyables. Idéalement, je ne veux pas enseigner au préscolaire, mais je ne regrette absolument pas d’avoir fait ce stage étant donné les progrès que j’ai faits. 
Une de mes principales forces en enseignement est la gestion de classe. J’ai toujours conscience que j’ai un groupe à gérer et je ne l’oublie jamais. Je suis très conséquent dans mes interventions, surtout en ce qui concerne mes exigences. Si l’on n’est pas cohérent avec nos règles, on encourage d’une certaine façon les mauvais comportements et ainsi, la possibilité d’une perte de contrôle de la classe ou des pertes de temps. Je suis autoritaire quand j’ai besoin de l’être, mais, le plus souvent mes silences et mes regards me permettent de regagner le contrôle de la classe et d’arrêter les mauvais comportements. De plus, je suis à l’écoute des enfants et ils savent qu’ils peuvent me faire confiance. J’utilise aussi beaucoup de renforcements positifs à l’égard des enfants. Mon défi concerne le pilotage d’activité, plus précisément ma rapidité, mon dynamisme dans les explications que je donne. Je n’ai pas de problème avec les activités que je connais déjà, mon problème se situe dans les nouvelles activités. Dans les dernières semaines de mon stage, j’ai commencé à travailler cela, mais j’ai encore certaines difficultés. Par exemple, si je suis trop dynamique (j’aime bien utiliser l’humour), mes explications sont un peu moins claires. J’ai cependant amélioré ma rapidité lors des explications et j’en suis très fier.       


